

日本疫情再响警钟 奥委会表示不希望空场

# 两年后的青奥推迟一届 一年后的奥运何去何从

## 体坛话题

昨天,日本新冠肺炎疫情再响警钟,东京都单日新增确诊病例达286例,为疫情暴发以来的最高值。东京都知事小池百合子召开紧急新闻发布会,宣布把疫情警戒级别调升至最高级。

而前天,国际奥委会主席巴赫表示,希望按计划明年举办东京奥运会,并且不希望东京奥运会以无观众的形式举办。

一边是疫情局势的紧张升级,另一边又是备受期待的全球体育重启……东京奥运会举办前景再次陷入迷局。盘点利好与隐忧,“搁浅”的东京奥运在蹒跚中前行,究竟何去何从?



7月1日,东京街头一位行人走过一块奥运倒计时牌

## 日本着手清理延期「后遗症」

从3月宣布延期至今,在经过几个月的艰难繁琐工作之后,本月初,东京奥运会和残奥会所有的比赛场馆都已经敲定,这也标志着筹备工作在奥运会被推迟的消息公布三个多月后,终于迈出了实质性的一步。

6月12日,东京奥组委宣布已经敲定了80%比赛场馆,新的消息说明经过一个月谈判,剩下的场馆也都完成了与业主的谈判。

作为东京奥运筹备重启的另一标志,奥运测试赛也将迎来推迟后的首秀。近日,有消息称,东京奥运会主体育场日本新国立竞技场下个月将举办2020东京田径黄金大奖赛,这也是该体育场首次举办田径比赛。

东京奥运主体育场日本新国立竞技场于去年11月30日改建竣工,本来将在7月24日举办奥运会的开幕式,但受疫情影响,东京奥运推迟,现在该体育场基本处于闲置状态。

日本田协在声明中强调了相关参赛要求和防疫标准。参加这场比赛的运动员将只限于居住在日本的选手,除了选出的日本顶尖选手参加外,比赛还设立高中生项目。此外,为了防止感染,比赛将闭门举行,田径迷可以通过电视和网络观看赛事转播。

东京奥组委发言人高谷正哲早些时候曾表示,奥组委的首要任务是确定比赛场馆,然后是比赛日程,接下来才能考虑关于门票、志愿者以及火炬接力的问题。有消息称,东京奥组委计划最早将在今天公布新的竞赛日程,新的赛程与原来的差别不大。

此外,东京奥运的退票问题终于有了进展。日本共同社报道,东京奥组委当地时间上周确定,最早将在今年7月中旬开始办理东京奥运会及残奥会已售出门票的退票手续。迄今为止,东京方面已经通过官方票务网站售出了约448万张奥运会门票和约100万张残奥会门票。

退票对于东京奥组委来说也许不是好消息,但却是一个不得已的选择。即使奥组委现在不退票,届时为缩减开支或出于防疫目的进行人数限制时,也仍需要为部分观众退票。本报记者 厉苒苒

### 巴赫表态 全球体育重启

前天,国际奥委会召开执委会会议,为即将在今天进行的第136次国际奥委会全会做准备。之后,巴赫出席了新闻发布会,宣布原定于2022年举行的达喀尔青奥会将推迟至2026年举行。

谈到推迟一年进行的东京奥运会时,巴赫称仍在和东京方面一起努力,“全力以赴地希望明年7月至8月举办东京奥运会。”

巴赫同时表示,保证人民的安全和健康将是国际奥委会的首要宗旨,为此将和世界卫生组织紧密合作,为安全举行东京奥运会探讨各种预案,但以无观众形式举办不是国际奥委会愿意看到的,“我们要确保所有参赛人员、工作人员和观众的安全,同时也要彰显奥林匹克精神。”

虽然奥运官方没有公布东京奥运的亏损数据,但据外界估算,东京延期举办造成的损失可达到20亿至40亿美元。目前,国际奥委会的14家TOP级赞助商中,有12家赞助商的合同涵盖至2024年及以后,其中包括中国的阿里巴巴。

在2017年和2018年,TOP级赞助商为奥运贡献了11亿美元的收入,比上一个奥运周期同比增长超过1.4倍。正是有了这些赞助商撑腰,国际奥委会在为东京提供支持时,才不会捉襟见肘。

体育重启的脚步也已在全世界铺展开来。上周末,在勒阿弗尔与巴黎圣日耳曼的友谊赛中,5000名球迷回到看台。

### 小池连任 高层充满信心

几周前,东京都知事小池百合子在选举中得票超过366万张,以绝对优势连任。这被视为明年奥运会如期举办的一个重要积极信号——小池百合子是几名主要候选人中唯一一名支持奥运会如期举办的候选人,获得投票第二的宇都宫健儿和第三的山本太郎都主张奥运会应该取消。

“我们将在政府的帮助下战胜疫情,胜利的标志就是要举办奥运会和残奥会。”为表示奥运会正在逆境中前行,小池百合子给出时间表,“我们将在9月开始针对一些具体的问题进行磋商,如明年奥运会期间国外运动员来日本的防疫问题、限制人数的问题等”。

据悉,东京奥组委计划于7月23日奥运倒计时一周年时在东京奥运主体育场新国立

竞技场空场举办特别活动,届时从白血病康复的游泳抗癌名将池江璃花子将代表日本全体运动员发言,旨在鼓励那些受到疫情传播限制而不能恢复训练的运动员。

值得一提的是,在日本奥委会内,对于东京奥运会的举办也依然充满信心。就在前天,日本奥委会主席、柔道名宿山下泰裕透露,日本期待札幌能获得2030年冬季奥运会主办权的机会。

山下泰裕说:“如果2020年东京奥运会成功举办,那么我们就可以对在札幌举办2030年冬奥会的可能性上有一个明确的前景。”

### 疫情加剧 支持持续低迷

距东京奥运会原定开幕时间还剩10天左右,奥运圣火本应在日本境内传递渐入高潮,但突如其来的新冠肺炎疫情,使得圣火传递计划与东京奥运会一起推迟至明年。

据日本媒体



东京奥运会奥运村夜景 本版图片 IC